



太平畈乡：整治乡村风貌 改善人居环境

■汪海军

太平畈乡是两省（安徽省和湖北省）三县（霍山县、岳西县、英山县）交界处的一个偏远山乡。过去，这里交通闭塞，山村条件落后，环境大多脏乱差；如今，这里的石斛产业发展势头迅猛，被评为国家级石斛产业示范乡镇和2020年全国乡村特色产业十亿元乡镇。

山乡巨变，得益于美丽乡村建设持续推进整治与发展。太平畈乡在坚持发展石斛产业致富村民的基础上，突出基础设施和服务设施建设，兼顾人居环境改善和乡村风貌整治，实现了山乡的美丽蝶变。

加强基础设施建设。太平畈乡坚

持把提高群众基本生活条件放在重要位置，从安全饮水、道路畅通和污水处理等基础设施建设着手，筑牢美丽乡村建设的民生基础。

自来水全覆盖，保障村民饮水安全。太平畈乡全面排查中心村饮水情况，铺设自来水管道，实现中心村住户由自来水厂集中供水。

村庄道路全面硬化，实现“户户通”。太平畈乡依次从主干道、次干道、步道着手整治，硬化村内主次干道，修建人行步道，鼓励村民自建住宅建筑入户道路和宅前空间合理硬化。

修建污水处理设施，提高污水收集处理率。太平畈乡系统规划，为中心村修建污水处理设施及配套管网，提高了污水收集率，有效杜绝污水直排现象，

净化了乡村的水环境。

提高生活便利程度。太平畈乡努力实现群众对公共服务设施的所需所盼，提高生活便利性，凸显美丽乡村“内在美”。

修建生态停车位，解决停车难问题。当前，太平畈乡不少家庭购买了私家车，伴随着乡村旅游的逐步兴起，停车成为难题。为此，全乡在各村部及重要节点开辟场地，修建停车位、停车带，有效解决了停车难的问题。

修建文化广场，提供活动场所。各个中心村都新修建了文化广场，安装了健身器材，供村民娱乐、健身，成为村民休闲娱乐的好去处。

安装路灯亮化，解决夜间照明问题。各村文化广场、村庄主干道旁都装

上了路灯或庭院灯，居民夜晚出行更加方便。

提升美丽乡村风貌。太平畈乡坚持从实际出发，尊重村民意愿，组织动员和支持引导村民自主改造建设和清理；坚持政府引导与村民自主行动相结合，组织清理农村污水、柴草、生活垃圾，拆除农村危旧房屋、露天旱厕、废旧圈舍、违法建筑，努力改善人居环境，提高美丽乡村颜值。

太平畈乡还从宅旁、水旁、路旁、村口景观四个方面做实绿化，使村庄与周围的大山融为一体。比如，村口景观绿化结合各个中心村特色、山水文化及石斛产业文化、田园文化，合理利用农田、菜园、石斛种植地等，布置绿化微景观。

大化坪镇：茶香小镇生态美产业兴

■程 亮

霍山县大化坪镇在美丽乡村建设推进过程中，按照“茶乡古镇·幸福桃源”总体规划布局，坚持生态、生活、生产“三生共融”理念，依托山水资源优势，着力将集镇打造成开放的AAAA级旅游景区，培育别具特色的茶香小镇。目前，集镇建成区面积达到2.7平方公里，充分展现了大化坪宜居、宜游、宜业的崭新集镇风貌。

科学规划，精准定位。大化坪镇按照适度超前、综合配套、集约利用的原则，制定集镇发展规划。

规划起步早。2004年以来先后完成了2004年—2020年集镇总体规划、政务区规划、村庄布点规划以及新农村规划，2015年完成了烈士陵园红色广场规划及茶叶加工贸易园详细规划，2021年完成中国黄茶绿色食品融合产业园、

红色纪念园、集镇民宿集群等规划，适时重新修编2015年—2030年镇总体规划（草案）。

规划执行实。高起点、高标准、高水平改造老城区、建设新城区、拓展规划区，其中，加快中国黄茶绿色食品融合产业园建设，将大化坪镇建成霍山黄茶产业的产销中心。

规划特色美。依据特色产业打造茶叶名镇，根据当地风土人情和集镇风貌定位，突出青砖、徽瓦、马头墙的建筑风格，打造独具“徽韵茶风”的特色小镇。

加强配套，完善功能。大化坪镇稳步推进改善基础设施，实现集镇内2公里水泥路面“黑色化”，“三桥”“六坝”贯穿全镇，培育超110万平方米河流生态水面。

强力推进集镇建设，累计投资近4000万元，完成美丽集镇建设10大工程30个项目，集镇面貌发生了翻天覆地的变化。2020年以来，大化坪镇相继投

入4500余万元，完成美丽集镇建设的提档升级；完成开放式AAAA级旅游景区规划设计，以美丽集镇为中心，打造以金鸡峰茶园为核心的茶旅融合发展模式；开发利用狮子包、洒水崖瀑布自然景观，将爬爬岩水库、清檀古道等有机串联，打造以集镇为核心的开放式旅游区。

有效提升镇区配套，装修改建茶文化博物馆，充分展示霍山黄芽茶和黄茶制作工艺、文化及历史。在集镇各关键节点打造园林绿化景观10处，并新建地质灾害防治点、生态停车场、游客中心和民宿等。

抓实管护，巩固成果。大化坪镇加强环境卫生整治。选优配强执法队伍，实行“定人、定岗、定责”制度，全天候不间断开展巡查。强化对城乡环卫一体化制度执行力度，全天候监

管，推动集镇环境干净整洁常态化。

开展环境集中整治。全面开展占道出店经营、车辆乱停乱放等专项整治，加大对乱搭乱建、乱扔乱倒、乱贴乱挂、乱涂乱画等整治力度，规范广告门头店招设计样式及建筑立面风格。

大力推动“三大革命”。实施厕所革命，集镇内拆除简易厕所100余座，新建、改建公共厕所10处；实施污水革命，改扩建污水管网4500米，建污水处理站1座，已常态投入运营；实施垃圾革命，落实城乡环卫一体化，实现农村垃圾清扫、清运、处理流水操作。通过长效管护，助推茶香小镇常态美、长久美。（作者系霍山县大化坪镇党委书记）



霍山县太阳乡杨家河村持续推动村容村貌整体提升。

■刘一夫

近年来，霍山县太阳乡杨家河村积极探索乡村振兴的有效路径，全面建设宜居、宜业、宜游的美丽乡村，提升群众幸福感、获得感。

有序推进“三大革命”。杨家河村大力推进环境整治，提升颜值，实施农村人居环境整治“三大革命”，村内卫生条件得到大幅改善。

加强生活垃圾处理，推广城乡环卫一体化运作模式，由公司承包运营，实行户收集、村清运、乡转运；中心村内配备保洁员2名，配置垃圾桶97个、垃圾中转设备1处、垃圾清运车2辆。

有效治理污水雨水，积极争取大别山水环境生态治理项目，投资200余万元实施污水管网和处理设施项目。目前，全长1585米的主管网和户

下管网接入工程基本建设完成，污水集中处理设施及其配套管网安装完成，彻底解决了村内污水乱排、雨污混流的问题。

改厕工作成效初显。杨家河村积极推进农户改厕及公厕建设，过去两年累计建设公厕4座，完成中心村改厕26户，中心村卫生厕所普及率超85%。

建设美丽新家园。科学规划让村貌更美。杨家河村聘请专业公司对村内景观、公用设施、民居改造工程进行高标准规划设计。硬化中心村道路412米，安装亮化路灯27盏，全长2.1公里的建制村通双车道项目正在施工，基础设施进一步完善；集中拆除后街乱搭乱建，打造一处长约400米的景观步道，完善集宣传、健身、娱乐、休憩一体的文体活动广场；利用原有山形和本地建筑材料，打造石垒景墙艺术、休憩凉亭；收集利用农户

废弃农具，规划农耕文化园，打造充满乡土气息的景观。

庭院布局家美。杨家河村明确村宅基地协管员、巡查员，严格按照《太阳乡农村宅基地审批管理办法实施方案》，让村民建房有章可循；开展“五清一改”，采取“一户一方案、一处一措施”，全面整治乱搭乱建、乱堆乱放等乱象；打造特色庭院，坚持修旧如旧，留存记忆乡愁，绘制乡风文明墙画，对院落地面进行硬化，在农户门前种植景观花卉。

多措并举树新风。小积分兑出大文明。杨家河村设立“文明银行”，发放“文明存折”，实行积分奖励机制。村民在遵纪守法、家庭美德、勤劳致富、环境卫生、文明风尚、热心集体等六个方面表现突

出可获得相应积分，积分存进“文明存折”，可兑换文明超市中的物品，激活了村民们积极向上、勤劳致富的内生动力。

环境整治常态化。杨家河村持续开展“清洁家庭”创建评比活动，制定相关制度，发放宣传单，根据“最清洁、清洁、较清洁、不清洁”四个档次评分挂牌；建立“一月一评比”的长效管理机制，获评最清洁家庭可得文明积分。评比活动的开展，帮助群众树立了健康生活的新理念，促进了邻里关系和谐融洽。

（6版—8版图片由霍山县美丽乡村建设办公室提供）

太阳乡杨家河村：建设宜居宜业宜游美丽乡村